



厚植为民情怀 擦亮为民品牌

——聊城市疾控中心高质量发展纪实

■ 周长才 张蕾

山东省抗击新冠肺炎疫情先进集体

中共山东省委 山东省人民政府
二〇二〇年十月

市疾控中心被省委、省政府表彰为“山东省抗击新冠肺炎疫情先进集体”

山东省先进基层党组织

中共山东省委
二〇二〇年十月

市疾控中心被省委表彰为“山东省先进基层党组织”



市疾控中心工作人员正在开展核酸检测工作



市卫健委党组书记、市疾控中心党委书记姜祥坤(右一)在聊城火车站指导疫情防控工作

“健康”二字,托举着人民群众对美好健康生活的期盼。作为人民健康的“守门人”,让老百姓不生大病、少生病、晚生病,始终是疾控人的使命与担当。由聊城市卫生防疫站更名而来的聊城市疾控中心,在近20年的栉风沐雨、砥砺前行中,用实际行动向世人诠释着“伟大抗疫精神”,用深厚的为民情怀证明了——

这是一个值得健康相托、堪当重任的集体。作为承担重大疾病和传染病的预防和控制部门,疾控中心的工作与人民群众的生活息息相关。从慢性病防治到突发公共卫生事件处置;从病原检测、预防接种到重大疫情防控,聊城疾控人将涓滴之力汇聚成磅礴之力,构筑起了守护生命的铜墙铁壁。特别是近年来,聊城疾控通过实施传染病精细化管理、市县共建项目、国家致病菌识别网等项目,不断提升精细化管理水平。全市手足口病发病率居全省后3位,流感、其他感染性腹泻病发病率大幅度下降;在细菌性传染病防控方面,市疾控中心深入开展国家致病菌识别网项目,目前,9家致病菌识别网监测哨点医院覆盖6个县(市、区)。2020年,该项目标本收集和菌株检测的数量均在全省名列前茅;适龄儿童常规疫苗接种率均达到90%以上,疫苗针对传染病得到有效控制;2021年全市报告的艾滋病病毒感染者和艾滋病病人比去年同期下降20.4%,艾滋病筛查实验室在省级考核和国家考核中均为优秀,得分位于全省第一;市疾控中心还举办了全省反向病原学及国家致病菌识别网高级研修班,开展了菌株基因测序,利用识别网技术成功调查处置了某监管场所聚集性腹泻疫情,提升了全市病原监测、溯源追踪和疫情处置能力。布鲁氏菌病(简称布病)防控市县共建项目覆盖7个县(市、区)。通过开展主动监测,在全市织密了布病防控网络。

这是一个不惧风险、闻令而动的英雄团队。疫情就是命令,防控就是责任。2020年新冠肺炎疫情发生以来,聊城市疾控中心作为抗击疫情的主力军,他们以生命赴使命,用担当践初心,中心党委带领干部职工日夜奋战,坚守防疫一线,与时间赛跑、与病毒交锋,为全国、全省战“疫”大局贡献了疾控智慧和力量,展现了新时代疾控人的风采。在这场“抗疫壮歌”中,涌现出许多先进集体和个人:聊城市疾控中心被省委、省政府表彰为“山东省先进基层党组织”“山东省抗击新冠肺炎疫情先进集体”。市卫健委党组书记、市疾控中心党委书记姜祥坤被授予“山东省抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号,同时被评为山东省优秀共产党员。市疾控中心病毒所所长周璞被授予“山东省抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。

……
人民群众的健康和生命安全,乃“国之大者”。肩负“一切为了人民健康”的宗旨和使命,聊城疾控人厚植为民情怀,擦亮为民底色,披荆斩“疫”,奋力谱写疾控新篇章,向党和人民交出满意答卷。

一份令人满意的答卷

困难和挑战是块“试金石”。一场百年不遇的世纪疫情,一次全力决战的抗疫大考,把疾控工作推到了聚光灯下。聊城疾控人从幕后走上台前,他们不但在抗击新冠肺炎疫情中起到中流砥柱的作用,而且多项工作都非常出彩,走在了全省前列——2020年以来,在全省率先实现了省级健康促进县(市、区)全覆盖,并积极开展健康促进场所建设;在山东省16地市非医疗机构放射性危害因素监测项目工作考核中荣获第一名;艾滋病筛查实验室在省级考核和国家考核中均为优秀,得分位于全省第一;参与起草了聊城市地方标准《进口高风险非冷链集装箱货物新冠病毒防控指南》,成为省内第一个发布此类市级地方标准的地市;在全省核酸检测工作岗位技能竞赛中荣获团体

一等奖,全省新冠肺炎疫情应急桌面推演中进入前三;作为全省率先推动控烟立法6个地市之一,推动控烟立法成为市人大常委会审议的重点立法项目;2021年,微信公众号在聊城市政务新媒体微信公众号影响力榜单中名列第5位。

桂冠和荣誉的背后,是一组组凝聚着聊城疾控人心血、汗水和智慧的数字——

持续做好流感、手足口病、狂犬病等重点传染病防控工作。截至2021年12月31日,全市重点传染病总体发病率比上年同期下降9.92%,及时报告率99.95%,及时审核率99.95%。其中报告流感病例2870例,较上年同期(5426例)下降47.11%;报告手足口病387例,较上年同期(622例)下降37.78%,连续5年稳居全省后3名。

持续推进国家致病菌识别网项目,上传标本总计725份,完成84株细菌的PFGE同源性和83株菌株的药物敏感实验,创新开展136株细菌的全基因组测序以及4份水痘样本的宏基因组测序;继续做好布病、猩红热、炭疽等细菌性传染病防控,2021年全市共报告人间布病134例,调查处置率100%。

2021年全市1—7岁儿童平均接种率为96.68%,形成了较好的免疫屏障,脊灰、白喉无病例发生,麻疹、乙脑、流脑等发病率均降至历史较低水平,其他免疫规划针对疾病得到有效控制;智慧预防接种门诊建设取得显著成效,截至2021年底,全市共有预防接种门诊161个,建成数字化预防接种门诊148处,智慧化预防接种门诊22处,成人预防接种门诊11处。2021年全市疑似预防接种异常反应监测指标均为100%,居全省首位。

2021年食品化学污染物和有害因素监测样品847份,食品微生物及其致病因子监测样品413份;食源性致病微生物主动监测采集标本568份;公共场所健康危害因素监测共计完成1179项次样本检测;开展学生常见病和健康影响因素监测与干预,监测覆盖率100%,各项监测指标完成率100%。

……
数字看似枯燥,但也是聊城市疾控中心踔厉奋发、砥砺前行的最生动的注脚。

世之大势,必因时而化,因时而进,因势而新。对于聊城疾控人来说,一切的荣耀和辉煌,都属于过去,一切的努力与奋斗都是面向未来。面对新的时代命题,面对新形势对党和人民对疾控工作的新期待、新要求,如何面对新挑战,抢抓新机遇,他们进行了苦苦探索和思考。

一堂意义非凡的党课

“一场旷世疫情,改变了人们的观念和思维,考验了我们的成色和能力,但也暴露出了我们的短板和短板,如何作答时代之问,筑牢保障人民健康的第一道防线,成为我们自觉的寻觅和探索。”姜祥坤深邃的目光里透露着强烈的责任感和紧迫感。

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,把疾控的高质量发展融入到建设“六个新聊城”的大格局中去,融入到“争创一流 走在前列”的大潮中去,实现在鲁西大地率先崛起。在苦苦思考和缜密研判中,聊城市疾控中心发展思路和发展路径日渐明晰。

2022年5月20日,一堂意义非凡的党课在市疾控中心大会议室开讲。在这堂党课上,中心党委发出以开展“大学习、大培训、大比武、大提升”活动促“学习型、科研型、创新型、服务型”四型疾控机构建设,打造“管理一流、科研一流、队伍一流、保障一流”现代化一流疾控中心的动员令。党课变成了动员会,看万马奔腾处,群情振奋;听号角争鸣,催人奋进。聊城疾控“走在前 开新局”高质量发展的序幕正式拉开。

如果说,坚持人民至上、生命至上,是从容应对各种风险挑战的根本前提。那么,打造“四型疾控”“四

个一流疾控”,助推疾控工作高质量发展是从容应对各种风险挑战的制胜之本。

动员会开过短短5个月的时间,回头看,已是花开半壁,硕果满枝:

——创新开展“大学习、大培训、大比武、大提升”专题活动,学党史、学知识、学经验、学技能、学方法,组织第二届现场流行病学培训班,锻造全体干部职工的“真本领”“硬功夫”。近日,在聊城市卫生健康委和聊城市总工会联合举办的聊城市新冠肺炎感染控制技能竞赛中,市疾控中心工作人员刘芳在全市来自临床、护理、公共卫生三个专业的57名选手中脱颖而出,荣获个人特等奖。

——充分发挥疾控首创精神,探索实施绩效管理,制定以目标管理为导向、以指标管理为核心、以项目管理为手段、以量化积分为标准的考核体系;在全省率先建设覆盖党委政府、卫健部门和疾控中心的突发公共卫生事件应急指挥平台,被纳入全市重点改革项目清单;成立全市首家成人预防接种门诊及狂犬病暴露处置门诊,为全市18岁及以上人群提供非免疫规划规划的疫苗接种服务;开发设计“爱健康”App,推广爱健康市县共建项目,利用信息手段开展艾滋病干预工作;连续举办两届“健康达人”知识竞赛,被央视网、人民网等媒体报道;申请成为山东省营养师指导培训机构,成为鲁西唯一一个被批准设立的试点城市;创新开展健康达人有奖知识竞赛;承办了全省新冠肺炎疫情防控应急演练观摩;成功申报国家卫生健康委5G+医疗健康应用试点项目,各项创新举措得到了上级领导的高度肯定。

——围绕“服务型”为宗旨,中心策划推出了“金点子”征集活动,收集群众关心关注的公共卫生问题和疾控发展的意见建议;积极协调采购HPV疫苗,尽量满足群众接种需求;积极争取山东省丙肝“微消除”试点,力争到2025年探索出丙肝综合防控“微消除”工作模式,努力为群众提供更加优质的公共卫生服务。

“经国序民,正其制度。”中心逐步建立起了以制度规范为管理准绳、以绩效考核为管理抓手、以信息系统集成为管理平台的一流现代化管理体系,实现内部管理的“制度化、规范化、程序化、信息化”,全力打造管理一流的疾控中心;将学科建设作为疾控事业发展的核心竞争力,充分发挥特聘首席专家的技术优势,依托国家致病菌识别网、博士后创新实践基地等高端平台,将学科建设、科研工作与日常业务紧密结合起来,深入挖掘基础数据,整合业务资源,用科研带动业务上水平,全力打造一流的疾控中心;中心加快人才引进和干部培养,队伍建设日趋一流,一支思想过硬、技术过硬、作风过硬的疾控队伍正在加快锻造,为全力打造队伍一流的疾控中心提供了坚实人才保障;加快推进监测预警与应急指挥项目建设,提升基础设施和检验检测能力,加快建设智慧化市县一体化信息管理平台,提升全市疾控机构的应急处置能力和技术服务能力,全力打造保障一流的疾控中心。

前不久,聊城市疾控中心作为市县级疾病预防控制中心唯一代表,应邀在黄河流域9省公共卫生高质量发展协作区会议上作典型发言,随后不久,晋冀鲁豫“四省五市”疾病预防控制中心协作区第一次会议在聊城召开,会上签订了《晋冀鲁豫“四省五市”疾病预防控制中心协作区合作框架协议》。这一切,都彰显出构建“四型疾控”、打造“四个一流”所带来的显著成效和品牌影响力,更是对聊城市疾控中心高质量发展的高度认可。

“人民对健康生活的向往和需要,既是我们奋斗的目标,也是我们为之奋斗的动力。作为新时期的疾控人,我们必须牢固树立人民至上、生命至上的发展理念,从伟大抗疫精神中汲取磅礴之力,以打造四型疾控机构为抓手,全力建设现代化一流疾控中心品牌。”姜祥坤的语气里充满豪气和自信。

本版图片由受访单位提供



市疾控中心移动PCR实验室



市疾控中心办公大楼